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aを正の実数とする．x ≧ 0のとき，y = ax− 1
a− x

がとりうる値の範囲を求めよ．

(05 岡山大 理系 1(1))

【答】 0 < a < 1のとき y ≦ − 1
a
または − a < y

a = 1のとき y = −1

a > 1のとき y < −a または − 1
a

≦ y

【解答】

y = ax− 1
a− x

= − a(x− a) + a2 − 1

x− a
= −a− a2 − 1

x− a
(x ≧ 0) …… 1⃝

aは正の実数より a2 − 1 > −1である．a2 − 1の符号で場合分けする．

( i ) a = 1のとき， 1⃝ ⇐⇒ y = −1であり，y がとりうる値の範囲は

y = −1

である．
(ii) 0 < a < 1のとき，a2 − 1 < 0であり， 1⃝のグラフは下図 (ii)となる．

(iii) a > 1のとき，a2 − 1 > 0であり， 1⃝のグラフは下図 (iii)となる．
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よって，y がとり得る値の範囲は
0 < a < 1のとき y ≦ − 1

a
または − a < y

a = 1のとき y = −1

a > 1のとき y < −a または − 1
a

≦ y

……（答）

である．


